

云冈黄酒相约大同餐饮人(41)

# 做餐饮必须严谨

——访2021青年名厨面点大赛优秀奖获得者谢莉

本报记者 孟维鹏



“兢兢业业，勤勤恳恳”，可以说是对孙记包子餐饮有限责任公司面案督导谢莉，从事面案工作多年来最适合的总结语。而且在与她的交谈中，也让记者感觉到她是一位十分谦和的人。

谢莉初中毕业后，经人介绍到当

时的云冈宾馆当了学徒。谢莉说，那可是当时最好的宾馆，吃得好、环境好，因为接待外宾，还能见到许多外国人，这让年少的她长了不少见识。但是当学徒的日子也并不轻松，每天早晨5点多她就要从家出发，路上行人又少，她自己骑自行车很是害怕。到了宾馆后，不仅要干各种杂活，师傅还很严厉。虽说她是女生，但是做不好也会被师傅拿着擀面杖打手。谢莉告诉记者，刚开始学做烧麦皮时，一不小心就会弄到手指头，十指连心真的很疼。可是，没做好还是要被师傅打，她到现在想起来还挺委屈的。

然而，对面案工作的热爱和专注，也让谢莉收获了很多。她不但在职业技能方面有了很大的提升，还获得了很多奖项。后来，在辗转了几家餐饮公司后，谢莉于2015年来到孙记包子餐饮有限责任公司。公司领导看她工作严谨，让她担任面案督导一职。每天，谢莉往来于“孙记包子”的各家分店，检查包子的制作情况。对于蒸得不合格的包子一律不准出品，全部作为工作餐。谢莉说，做餐饮必须要有严谨的态度。而记者在采访中了解到，这样严格认真的态度，不单是因为谢莉本身对于食品的认真，也是受到了公司文化及所有员

工和领导的影响。谢莉说，曾经有一次，公司领导亲自去进货，因为去得稍迟了一点，拿到的原材料不是很理想。没想到，管库房的大姐查看后一个都不让入库。有人说这是领导亲自采购的，可大姐还是坚持不准入库，说不管是谁都要严格遵守规则，就算是领导也一样。后来，公司领导也称赞了这位大姐的做事方式，并说这才是餐饮人应该有的品德。

30年的时间，从学徒到师傅，从员工到管理者，谢莉靠着自己勤劳的双手和严谨认真的态度，得到了大家的认可。



## 长时间保存蜂蜜有条件



蜂蜜因含有活性酶、矿物质等多种人体可以直接吸收的营养物质，成为许多人常吃的营养补充品。但在生活中，有的人说蜂蜜可以长时间保存，有的人又担心蜂蜜开封后会容易变质，常把蜂蜜放入冰箱保存。那么，蜂蜜到底能不能长时间保存呢？

据市市场监督管理局有关工作人员介绍，蜂蜜的确是一种不容易变质的食物，这是因为蜂蜜中的水分较少，含糖量较高，形成了一种专业术语叫“高渗透压”的环境，微生物无法繁殖。而且，蜂蜜中含有大量活性酶，具有较强的抑菌、杀菌功能。不过，蜂蜜可长时间保存在理论上

虽然可行，但却需要成熟蜜、密封、耐腐蚀容器（非金属）、阴凉处保存这几个前提条件。而在现实生活中，消费者在食用蜂蜜的过程中要反复开关瓶盖，用各种餐具搅动，很难保证以上条件。

另外，这位工作人员提醒说，消费者在选择蜂蜜时尽量选择小罐装的，以便尽快食用完。开封后，尽量放在阴凉、避光、通风处。如果环境温度不是太高，也不用把蜂蜜放入冰箱。因为蜂蜜放入冰箱保存，会促使它结晶析出葡萄糖。虽然不会影响蜂蜜的安全性和营养价值，却会对口感有一定影响。（一凡）

解读“云冈”酒

## “云冈”系列酒品牌众多

2000年，大同云冈白酒有限责任公司从山西大同云冈啤酒（集团）有限责任公司中分离出来，产品名称沿用“云冈”牌。2010年，大同云冈白酒有限责任公司更名为大同云冈酒业有限责任公司。多年来，大同云冈酒业有限责任公司坚持走传统发展之路，打造出“云冈”牌系列白酒和养生型干榨黄酒等产品，让“云冈”酒这一地方特色品牌熠熠生辉。

大同云冈酒业有限责任公司生产的黄酒，选用优质黍米为原料，遵循传统黄酒酿造方法而成。产品无论是氨基酸含

量还是口感，都堪称上乘。2016年，该公司还在中国食品发酵工业研究院科技人员的帮助下，解决了现有产品个别成分数据波动不稳的难题，研发出了黄酒新产品。该黄酒新品富含多种氨基酸，口味鲜爽协调、清雅醇香、回味悠长，被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品A级产品。

大同云冈酒业有限责任公司也是晋北重要的高粱白酒生产基地，传承了老厂的“云中液”“云冈香”“云冈老酒”等老品牌。20世纪50年代至80年代，大同高

云中茶事

## 浅谈乌牛早茶

乌牛早茶，是春茶里的“急先锋”。在茶叶圈里还有这样一句话：“乌牛早，把早春喝下。”为什么这么说呢？因为“早”是乌牛早茶最大的特色和优势。要是比上市时间，没有比它更早的，它的鲜叶采摘一般在每年2月25日—4月5日之间。

可是，春茶是越早越好、越早越有名气吗？当然不是了。乌牛早茶之所以能名气渐长，就不得不提龙井茶了。西湖龙井的采摘历来也是以早为贵，民间更是流传着“雨前是上品，明前是珍品”的说法，这也准确地说出了茶叶的嫩幼和茶叶的品质息息相关。要说这二者为什么会联系到一起，那就离不开近些年的一个话题——“乌牛早茶是龙井茶吗”？

单说“乌牛早”，产于浙江省永嘉县，是中国国家地理标志产品。它也是古代名茶，属特早发芽品种，制作工艺曾失传数百年。现在用龙井茶的加工方式加工出来的乌牛早龙井，味醇气香，色泽翠绿，也算不错。但要是从品种上来说，龙井种有群体种、龙井43等，而“乌牛早”则是另外一个品种，所以它们的相同之处更多的是工艺。从外形上来看，乌牛早茶芽心粗壮、肥壮粗短，龙井茶芽头修长苗条、舒展。乌牛早茶颜色偏绿，而龙井茶是黄绿，糙米色。从口味上来说，乌牛早茶会有明显的青草味。

说了这么多，那就是龙井工艺加工的乌牛早茶很好喝，却不是龙井茶的味儿。

谦益泰



## 驼能乳业通过高新技术企业认定

作为一家专注于骆驼奶产业创新发展的企业，驼能生物科技有限公司自创立以来就秉持科技创新的理念，坚持创新驱动，推动科技创新、管理创新、组织创新、模式创新、结构优化创新，最大限度释放发展潜能。日前，继通过ISO9001质量管理体系认证后，该公司又成功通过高新技术企业认定。

高新技术企业是指在国家重点支持的高新技术领域内，持续进行研究开发与技术成果转化，形成企业核心自主知识产权，并以此为基础开展生产经营活动，在中国境内注册一年以上的居民企业。驼能生物科技有限公司成功通过高新技术企业认定，标志着该公司的创新能力、科研人才、研发投入及取得的成果得到国家相关单位的充分认可，对提升企业品牌影响力、企业竞争力具有积极意义，为企业高质量发展提供了强大的生命力和创造力。

驼能生物科技有限公司自创骆驼奶品牌“驼能”，以生产纯骆驼奶及驼奶制品为主。为了带给消费者更优质的乳制品，该公司在不断提高产品控要求、优化产品线的同时，在科研创新上也是不遗余力，纯骆驼奶加工用干燥装置、纯骆驼奶粉生产用杀菌装置、儿童骆乳粉生产用净乳装置、骆驼奶粉的配方及其制备方法、用于骆驼奶的真空脱水设备、骆驼奶制品生产用发酵罐、驼乳粉包装袋内的湿度测量装置、抗菌式驼乳粉包装罐等获得国家专利。（广告信息）

(一凡)